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El nitrat de plata és un solid cristalli de color blanc que té moltes aplicacions en fotografia
i en la industria quimica, i que també s’utilitza com a antiséptic. El catié plata forma sals
insolubles amb molts anions. La formacié dels precipitats de clorur de plata, bromur de
plata i iodur de plata és la base de la determinacié d’aquests anions en aigua mitjangant
una valoracié de precipitacio.

a) Tenim 25,0 mL d’una dissolucié de nitrat de plata 0,001 mol L™ i hi afegim una disso-
luci6 que conté els anions bromur i iodur. Calculeu quina sera la concentracié de cada
un d’aquests anions quan comenci la precipitaci6 de la sal insoluble corresponent.
Quin sera 'ordre de precipitaci6? Justifiqueu la resposta.

[1,25 punts]

b) Per a determinar el contingut d’anié clorur en 25,0 mL d’una mostra d’aigua de 'es-
tany de Banyoles, fem una valoracié amb una dissolucié de nitrat de plata 0,01 M. Es
consumeixen 30,0 mL d’aquesta dissolucié per a aconseguir la precipitacié completa
de I'ani6 clorur com a clorur de plata. Quina és la concentraci6 d’ani6 clorur en gL
en aquesta aigua? Calculeu la solubilitat molar del clorur de plata a 25 °C.

[1,25 punts]

Dapes: Constants del producte de solubilitat a 25 °C: K, (clorur de plata) = 1,8 x 107
K, (bromur de plata) =7,7 x 10™; K, (iodur de plata) = 8,7 x 10™"".
Masses atomiques relatives: Ag=107,87; Cl =35,50.

Nota: Considereu negligible I'increment de volum de la dissolucié de nitrat de plata
en afegir la dissoluci6 de I'i6 iodur i I'i6 bromur.
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Solucié:
Pregunta 7a
Formulacié. Nitrat de plata: AgNOs
Clorur de plata: AgCl
Bromur de plata: AgBr
lodur de plata: Agl
[-0,5 punts si no formulen bé qualsevol de les quatre sals]

e La penalitzaci6 maxima és de —0,5 punts, només es penalitza una vegada encara
que més d'una de les quatre férmules sigui incorrecta.

Calculem la concentraci6é de Br, I~

- Els equilibris de les dues sals insolubles soén:
AgBr (s) 2 Ag*(aq) + Br(aq)
[0,15 punts]
Kps = [Ag*] [Br]
Agl(s) 2Ag*(aq) + I (aq)
[0,15 punts]
Kos = [Ag*][I']
- Tenint en compte els valors del Kps, calculem la concentraci6 de cada i6 a I'equilibri:

o Si Qps> Kps, es formara precipitat i si Qps < Kps no es formara precipitat de AgBr ni de
Agl.

16 bromur

Kps = [Ag*]'[Br]=7,7x 10"
Kps _ 7,7x10713

(Br] = g1 = 0001 M

=77x 1071'M

Perqué | AgBr, Qps > Kos= [Br]>7,7x10"1M

[0.30 punts]
16 iodur
Kos = [Ag*] [I"]=8,7x10"7
1] = [,I:;i] = 8';'(.,0110;7 =87x 10014 M
Perqué | Agl, Qos> Kos= [I1>8,7x1071* M
[0,30 punts]

Ordre de precipitacié

L'ordre de precipitacié sera funcié de la concentracié d'i6 necessaria per obtenir el precipitat
AgX | corresponent a cada i6.

La concentraci6 d'i6 iodur és menor que la concentracié d'i6 bromur. Per tant, precipitara
primer el Agl i després el AgBr.

= [I] < [Br]; primer precipitara I- (Agl) i després Br- (AgBr).

[0,35 punts]
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Pregunta 7b
Concentracio de ClI- en la mostra d’aigua

- La reacci6 de precipitacié del AgCI és:

Ag*(aq) + CI'(aq) — AgCl (s)
- Calcul de [CH]:
[Ag*]=0,01 M
VAg*= 30,0 mL=0,030 L
Vimostra (CI7) = 25,0 mL = 0,025 L

- A partir de la reacci6 igualada o indicant que I'estequiometria és 1 a 1, es pot calcular
la concentraci6 d'i6 clorur com:

[Ag*] X Vagy = [CI7] X Vo1
0,01 M Ag* x 0,030 L = [CI"] x 0,025 L

oor = Q01M x0030L _
=505 =

= [CI"]=0,012M

[0,50 punts]
- Canvi d'unitats:
0,012 M CI‘M =0,426g- L1
1 mol CI
= [CI"]=0,426g-L!
[0,20 punts]
Solubilitat del AgClI
Les concentracions d’ambdés ions sén determinades per I'equilibri:
AgCl (s) 2 Ag*(aq) + Cl(aq) Kps= 1,8 -1071°
s s s
Kps = [Ag*]'[CI'] = 1,8 -1071°
[0,20 punts]
En I'equilibri, les concentracions d’ambdoés ions seran les mateixes:
[AgT1=[Cl]=s
Kos=s2= 1,810 = s§=,/1,8-10"1° =1,34-10"°M
= La solubilitat del AgCl és 1,34 - 105 M
[0,35 punts]



